

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa.

Año XV

Subscripción:

Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

Tortosa 19 de Junio de 1915

Redacción y administración

Centro Unión Republicana, Moncada, 24

N.º 1168

LA OBRA REPUBLICANA

RESURGIMIENTO

Si puede un partido pasar en la vida política por un momento de íntima satisfacción, por este momento pasa ahora el partido republicano de Tortosa. No solo es el partido más numeroso: es el partido que ha conseguido despertar la confianza de la opinión. Hay, en Tortosa una seguridad grande de ascender, de mejorar, de poseer lo que nunca se tuvo. Esta seguridad la tienen todos: los de la extrema derecha y los de la extrema izquierda. Y todos la tienen, porque delante, en el poder, en el Municipio, en la Diputación provincial, en el Parlamento, ven al partido republicano.

No ha sido nunca en tan breve tiempo satisfecha, como lo ha sido en Tortosa, la confianza popular. En el municipio donde no se pagaba a nadie, desde que hay alcalde republicano se pagan religiosamente todas las atenciones; se satisfacen en lo posible los atrasos; se emprende, sin cobiar reparto de caminos vecinales, un arreglo de los caminos. Más. El Municipio de Tortosa que permanecía parado, cruzado de brazos ante todas las necesidades del país, trabaja ya para la traida de aguas, estudia el medio de adoquinar las calles, proyecta la construcción de edificios escolares. La revisión del censo de esta ciudad para lograr la asimilación a capital de provincia y obtener la supresión del cupo de la Hacienda será en corto plazo, antes del primer presupuesto, una realidad.

Nuestros Diputados provinciales presentan a la Mancomunidad una proposición solicitando se subvencione a los pueblos damnificados por la inundación del Ebro, consiguiendo del Presidente la promesa de que dicha cantidad será otorgada y con ello se aliviará la dolorosa situación que en muchas familias ha producido el desbordamiento del Ebro.

Nuestro Diputado ha conseguido en un año lo que en cincuenta años no consiguieron otros Diputados. La promesa de la supresión del cupo de consumos; la cantidad para el muro de defensa; la cantidad para el puerto de Ametlla; la cantidad para las familias de los

náufragos de Ametlla; la cantidad para la terminación del tercer trozo de la carretera de Tortosa a García; la cantidad para la carretera de la Cava; la cantidad para las cantinas escolares de Tivisa y Vandellós, son fruto de su trabajo y de su constancia. Hoy en Madrid, ha logrado del ministro de Fomento la promesa de destinar una crecida cantidad para reparar los daños de la inundación; ha conseguido que se despachen todos los expedientes para la subasta del 4.º y 5.º trozo de la carretera de Tortosa a García; ha logrado que se rehaga el expediente de los puentes sobre el barranco del Pou y Safrané... ¿Que más? Podríamos ir citando cien obras más que representan beneficios, mejoras, ventajas, no solo para este distrito, sino para el distrito hermano de Roquetas.

Es una gloria para nosotros poder escribir así. No había aquí nada hecho. Todo estaba paralizado. Todo estaba entorpecido. Todo estaba descuidado. En el Parlamento y en los Ministerios, el nombre de Tortosa no se conocía. En la Diputación solo se hacían chanchullos o favores o atropellos. En el Ayuntamiento solo se robaba.

Hoy, el nombre de Tortosa se pronuncia en el Congreso con unción religiosa. En los Ministerios se desempolvan los expedientes, se dan curso a las instancias, se atienden y se estudian las peticiones. En la Diputación se hace justicia y se pide, no para satisfacer vanidades o concupiscencias, sino para realizar beneficios. En el Ayuntamiento de Tortosa, se administra, se paga. No se piensa en el bolsillo del cacique; se piensa en la salud, en el bienestar, en el progreso de Tortosa.

Resurge todo en estas tierras que parecían tierras de perdición. Resurge la confianza. Se ven las obras. Se pueden señalar con orgullo las manos limpias y los nombres sin mácula de los hombres que nos representan.

Este resurgimiento representa el sacrificio heroico de un partido y de unos hombres. Las promesas van siendo obras. Serán obras todas las promesas. Y por muy le-

jos que vuele, por muy alto que llegue el deseo de la opinión de este distrito y de esta ciudad, más alto y más lejos irá la obra que sin desmayos realizará el partido republicano.

Europa sin pulso

Un grave político español, afirmó un día, que España no tenía pulso. Verdad esta que presidió toda la historia de nuestra patria y que se entronizó en el pasado siglo, el siglo de las 50 y pico de guerras, de los centenares de Gobiernos, de los desastres coloniales y de las insurrecciones.

Ha pasado esto, convencidos todos de la efectividad de aquella frase y moviéndose nuestra patria al compás del desequilibrio gubernamental; y los tiempos, no muy lejanos despues, nos han conducido a un monstruo ó una guerra sin precedentes, que ha coronado extendido por todas las naciones, haciendo mundial aquella frase que se conserva todavía latente en el sepulcro de Silvela.

Sin pulso gubernamental una nación. Sin pulso gubernamental la Europa toda. Y en esta confusión y desequilibrio de una parte del mundo, vemos manifestarse a la humanidad en general en torno de esta falta de pulso, sufriendo también las intemperancias de origen, con la miseria, la devastación, el hambre y la muerte por un lado, y por otro, la destrucción, el derroche, la bancarrota de la hacienda y el aniquilamiento de la ciencia.

Todo esto ha hecho y hace que el mundo material particularmente Europa, vaya rodando hacia el abismo del precipicio sin pulso y sin equilibrio.

Pero todas estas tristes consecuencias, tiene sus concausas y orígenes por cuyo motivo han tenido una existencia relativa en todos los tiempos, y que muchas de ellas, escondidas bajo el manto disfraz de una cacareada civilización habían llegado a adquirir caracteres y preponderancias tales, que habían de asombrar al mundo al choque y consiguiente repelimiento.

La vida espiritual, la educación, la cultura, el progreso y la civilización europea, han fracasado también. Hoy con sentimiento hemos de manifestarlo: la cultura europea no tiene pulso. De los dos tipos de cultura, que un día bri-

llantemente escribía Ramiro de Maestu sobre Inglaterra y Alemania, hemos de convenir en que la última, es la que preside la catástrofe, y desde luego, va a la cabeza de esta civilización, el otro tipo de cultura, aun no tiene la eficacia necesaria para dirigir a Europa de una manera positiva y práctica, pues su avalancha formidable de opinión, no es más, hoy por hoy, que una fuerza espiritual.

¿Donde está esta Europa, de donde han salido sus ilustres pedagogos, sus profundos sociólogos y sabios inmensos?

Hemos hablado muchos años de una corriente espiritual de progreso que unía y coordinaba a los pueblos europeos y que significaban el paso que alumbraba todos los ámbitos del universo. Hemos hablado de una alma perfecta y educada, que germinaba de la Cátedra; de una pedagogía sin límites, que asombraba con sus métodos, sistemas, aforismos y máximas. De un pensamiento libre, franco, humano, preñado de ideas seleccionadas del análisis de la diencia, de la experiencia y del saber. De un socialismo pacifista, culto, liberal e imponente, unido por cordiales lazos de fraternidad internacional.

Y ahí tenéis los frutos de esta Europa mitológica, esfinge donde la humanidad selecta inclinaba la cerviz cantando sus sueños de paz y porvenir. Ahí la tenéis, manifestándose en Alemania donde los descendientes de Bismark, cateóricos y profesores abandonan las aulas de la Universidad, y se lanzan a una palestra anti-pedagógica, apasionada y salvaje. Ved el socialismo europeo, el que engendró Bebel en Alemania, subordinado a los influjos imperialistas y contagiado de este apasionamiento militar hijo de su tipo de cultura.

No hay equilibrio, no hay pulso en el alma europea en todas sus manifestaciones y facultades.

Los pueblos libres y demócratas en esta lucha significan dos puertas que se abren a la humanidad pacifista y educada de la civilización, y con esta significación llevan la simpatía y el entusiasmo de los demás pueblos cultos. Pero todos en esta lucha, donde hablan de cañones, se manifiestan las pasiones más desenfundadas originarias de las deficiencias humanas, de la educación y esta es la palanca formidable de la contienda, la palanca que utilizan los estadísticos de Alemania creyéndola más práctica; que se labora en la Universidad, la palanca que definía

Molaschott en parecidas palabras: «El alcohol, el hambre, la miseria, el exceso de trabajo, etc.; son causas de donde se originan las perturbaciones inventadas, los pueblos débiles y esclavos, de los cuales surge la terrible palanca de las pasiones.»

«La terrible palanca de las pasiones», es lo que preside y alienta este monstruo de guerra cuyos reflejos lleva sellados el pueblo en su rostro famélico y en su esclavitud, ha tiempo, el mismo que hace que perdió el equilibrio por la falta de pecho.

Esoj Stáribus

Las gestiones de nuestro Diputado

Marcelino Domingo ha visitado estos días al ministro de Fomento para conseguir se libre la mayor cantidad con objeto de reparar los daños causados por la inundación. Nuestro Diputado enseñó al Ministro el informe hecho por el Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico de la provincia, detallando los perjuicios. El Ministro de Fomento prometió remitir en el plazo más breve, la mayor cantidad posible.

Visitó también Marcelino Domingo a los ministros de Estado y de Hacienda. Al primero para interesarle haga la reclamación oportuna con objeto de que por Inglaterra se satisfaga a varios comerciantes de Tortosa el valor de una remesa de aceite a Noruega que les fué detenido y apresado. Al segundo para solventar diferentes cuestiones de interés para el Ayuntamiento de Tortosa.

Del Ingeniero Jefe de la provincia ha recibido nuestro Diputado la siguiente carta que detalla varios asuntos de gran interés para el distrito.

Obras Públicas

Ingeniero Jefe

Particular

Tarragona 8 Junio 1915

Sr. D. Marcelino Domingo.

Se han hecho ya efectivos los libramientos para los expedientes de expropiación de los términos municipales de Tivenys y Benifallet carretera de Tortosa a García y tiene encargo el Ingeniero señor Martin Prat a quien corresponde este servicio de efectuarlo con urgencia habiéndome manifestado saldrá a tomar los datos de campo muy en breve.

El mismo Ingeniero está ultimando las modificaciones en los proyectos Pou y Safraná para elevarlos a la dirección.

El proyecto de los trozos 4.º y 5.º carretera Tortosa a García se aprobó definitivamente en 16 de Abril último.

Disponga V. como siempre

de su afectísimo y buen amigo y S. S. q. b. s. m.

LUIS CORSINI.

Publicamos también la siguiente carta que se leyó en el Ayuntamiento y que hace referencia a los daños de la inundación.

El Presidente del Consejo de Ministros

Sr. D. Marcelino Domingo

Mi distinguido amigo: ConTESTO su carta de 25 de Mayo último comunicándole que no teniendo la Presidencia del Consejo de Ministros presupuesto para las atenciones a que se refiere la instancia del Ayuntamiento de Tortosa de la que me envía V. copia, traslado esta con todo interés al señor Ministro de Fomento rogándole que acuerde la realización de aquellas obras públicas que afectan a dicha ciudad y vea, en todo caso, la manera de atender la situación creada por las recientes inundaciones.

Con este motivo quedo suyo affmo. amigo s. s. q. s. m. b.

EDUARDO DATO.

1 Junio 1915.

A mis amigos de Marsa

Me propuse escribiros sobre un asunto que vivamente nos interesa a todos; y la verdad, me he retorcido mucho para conseguirlo. Veía por una parte la insuficiencia mía, mi falta de condiciones para explicar debidamente un problema arduo que pesa mortífero sobre nuestro destino... Vacilé... lo pensé mucho... por fin me decidí; y me decidí más que todo, un acontecimiento del cual os daré cuenta más abajo.

No os fijéis si está bien ó mal escrito, este pobre opúsculo mio... solamente os pido que analiceis... si hay un fondo de verdad en lo que os digo.

En un saloncito de una redacción en el que estaban congregados algunos políticos que se distinguen no por malabaristas como otros muchos, sino por ansias dignas de mejoramiento y elevación, hablaba el más convencido con verbo sólido, doliéndose de la pasividad de ciertos pueblos, de su falta de virtuoso ideal que aglotinara a los hombres para la consecución de una mejora de carácter; de una mejora que revolucionara lo tradicional; que conmoviera lo que acostumbra a estar dormido... que despertara y obligara a actuar a ciertos elementos que estas amodorrados por una inacción embrutecedora... Citaba ejemplos de pueblos muertos ayer; pintaba con rasgos maestros el anaerionismo que los sumía, su valla de vida la mudición que les abyeataba, incapaces para sacudir con dignidad lo que tan sufrido valor mortal les concedía...

¡Hablabas! hablabas... sin interrumpirle nadie pendientes todos de las hermosas frases que su boca rígida fluía... poniendo en la expresión cadencias armónicas que nos absorbían... que nos hacían reconcentrar la atención para no perder una letra del grandilocuente discurso que nos brindaba el Maestro... En tono condelido, diciendo verdades que se clavaban como dardos, como flechas... continuaba sin plañiderías ridículas estudiando el proceso de la vida de esos pueblos... sus ojos brillaban a través de

resios lentos, como áscuas encendidas, condenadores...; iba ensartando su oración de citas de ejemplos... su mirar de pronto se apaga; aquellos ojos fulgurantes, de centella, se endulzan... tienen reflejos de estrella que anuncia la proximidad del alba... miran confiados, optimistas... Nos explica la magna transformación de esos pueblos; del modo heroico que obraron para conseguirla... de sus propósitos para el porvenir... y desde aquí imposible seguir detallando; aquello ya no es una salida en la cual se hace idea, aquello es otro mundo; un mundo superior al cual nos transporta el orador con sus frases lapidarias arrebatadoras... Termina. Le abrazamos todos; y todos conmovidos nos despedimos regocijados por haber encontrado un Hombre; un hombre de los eseogidos; uno de esos hombres que tanta falta hacen en pueblos, en naciones, para elevar su nivel y dignificarlos para que con su pié puedan entrar en la majestad de los tiempos nuevos sin hablarlos, sin menoscabarlos, sin embrutecerlos....

Ya en la calle las corrientes emotivas hacen aún temblar mis nervios... perderán en mí todos los matices, toda la gama de las impresiones recibidas en esas dos horas de gran provecho espiritual; en esas dos horas que han bastado, para revolucionar mis ardores juveniles algo dormidos por ese ambiente publerino que durante tanto tiempo he convivido con vosotros.

Las frases del Maestro viven en mí y retumban a lo largo de mi ser produciéndome escalofríos de alegría y de vergüenza... ¡Nunca creo haber experimentado sensaciones tan opuestas, a la vez! Alegría, sí, porque corrientes optimistas me hacen pensar en el mañana que sonríe...; creo en los esfuerzos, y me mantienen la virtualidad de los ideales redentores, creo que la reforma, que es luz, despejará el horror de las tinieblas de nuestra lóbrega noche...

Vergüenza, si lo digo muy alto porque hoy como nunca he sentido su resquemor, sus punzaduras... de manera enérgica; punzaduras que no han dejado incólume libre ni el último recodo del corazón... y la siento, porque he vuelto los ojos a ese Marsá... su vida pasa vertiginosa por mi cerebro... y hoy como nunca compañeros, reconozco que nuestra vida que condeno, que nuestra conducta (siento las mordeduras de colaboración) nos denuncia, y cuando una conducta es denunciada, es forzosa é inaplazable la rectificación de la norma que la inspira y la precide, forzoso es evidenciarnos del error que la informa; error craso, error substancial é imperdonable que el presente moderno inquina con más justicia que pasión...; fustiga y rehura, con mas indulgencia que desprecio...

No es que diga esto porque sí, bien sabéis que no puede ser mas triste ni misérrimo el presente de Marsá; y que son hijas mis frases del estudio desapasionado de la realidad que la vida marsarense nos brinda; realidad descarnada, y erma, baldía... como la de los campos de esta España—inculta, mortecina, irredenta—; como la visión del alma de esos pueblos todo, erépásculo, todo sombra—, todo noche; noche lúgubre de caverna, tan honda y tortuosa, como sembrada de vaguedades y de abismos... Proximamente continuare.

Antonio Pique

Badalona 11 Junio 1915,

COSAS

Todavía colea el marqués... Ha suspendido la subvención que pasaba al Diario que servía de órgano a su política.

Este solo dice hoy: «Defensor de los intereses de la Comarca.»

Ha desaparecido ó desaparecerá de su cabecera: «órgano del partido liberal dinástico...»

Claro, porque ya no saldrá diario el defensor del Marqués y su gente. Se contentará en hacernos oír su voz una vez cada semana.

Que poca vez será semanalmente... ni el eco repercutirá en el pueblo...

¡Cómo han dejado al Marqués... los Roig, Muñoz y compañía!...

Dá lástima...

Ni por milagro, puede encontrarse quien se ponga a su lado que sea algo decentito... con tal compañía. ¿Quién?

Desde que el pueblo se impuso a los mandarines y caciques. Desde que los republicanos están al frente de la administración y la Alcaldía, no se oye decir que haya filtraciones.

Solo quedan muy pocos rateros que son los que todavía van sueltos por ahí con el resabio caciquil.

Se han de cazar y no dejarlos sueltos señor Fremont, no ha de quedar ni raza.

Ha de estar seguro el cementerio como la casa de campo la cabaña, como la casa señorial.

Decía un gitano de Tortosa:

«Don Paco, siempre nos exigía dinero, por faz ó por nefas, el asunto que fuera dinero a la cola, y... se podía trabajar.»

Hoy no nos atrevemos, porque al frente hay «un hombre santo y sería pecado engañar a ningún payés.»

Ha resurgido la vida pública en Tortosa.

La Cá nara de Comercio, trabaja por los intereses de Tortosa con la ayuda de nuestro diputado.

La Cámara Agrícola trabaja por Tortosa con la ayuda de los republicanos.

La Liga Marítima trabaja por Tortosa con ayuda del Diputado don Marcelino Domingo.

Todas las fuerzas vivas de Tortosa trabajan con interés para su patria chica. Ya pasó el tiempo de la farsa.

DUENDE.

La voz de los pueblos

Desde Roquetas

Cuando Maura fué echado, destituido y obligado a dejar el poder; se reveló contra la opinión española, escribiendo aquellas célebres cartas en que decía: España es una mondonguería. Todo hombre fracasado puede decir lo mismo. En Roquetas, nuestras autoridades, pueden repetir la frase, pueden decir lo que Maura. Roquetas es una mondonguería, y nosotros los mondongueros. Hicimos el mondongo para Barco y nos salió mal; hicimos por segunda vez el mondongo a los caciques rapaces que esquilmaron Tortosa, y nos salió también mucho peor. ¿Qué hacer? Dejar de ser mondongueros, os decimos nosotros los republicanos; dejar de ser mondongueros, porque cansados estamos de la mondonguería, y hora es ya de liquidar cuentas con vosotros señores de la mondonguería. Vosotros, que en la intimidación señaláis como símbolo de rebeldía, a un hojalatero y a un carretero, profiriendo palabras poco respetuosas para dichos señores. Vosotros señores de la mon-

donguería, que sorprendeis la buena fe de algunos ciudadanos intimidados y diciéndoles que las próximas elecciones de concejales, el partido republicano presentará como candidato á Cabanes. Un pobre, un desheredado, que no tiene propiedades ¡Qué vergüenza para Roquetas, que fuese presentado por el partido republicano un obrero que se gana el pan con el sudor de su frente! ¡Qué indigno para un consistorio municipal que tomase asiento como concejal, un trabajador que tiene por lema: Libertad, Justicia y Progreso! Adelante señores de la mondonguería, adelante, llegamos á la meta, adelante. No podemos pasar por alto el momento propicio, tenemos que cumplir con nuestro deber. Ha llegado el momento de decirnos alto, muy alto: Nosotros, los republicanos, pactamos á la luz del día, del sol. Los hombres que son elegidos para los cargos que se les confiere son designados ante votación, discutidos, fiscalizados democráticamente. Muy diferente de vosotros, señores gobernantes. Vosotros pactáis á la sombra de un candil de luz raquítica y mezquina, bajo la suprema autoridad de un señor Secretario, emperador, hombre astuto, y elocuente, versado en filosofía hasta el extremo de señalar el triunfo de los monárquicos y la derrota de los republicanos en las últimas elecciones de Diputados Provinciales

Dando prueba de su ignorancia, en la reunión celebrada en casa del señor Alcalde, que según referencia de un testigo presencial, señalaba un puesto para un republicano y tres para los monárquicos.

Entonces, embriagados y fanatizados, por este señor de los números cortos, salieron de la mondonguería los concejales de nuestro Ayuntamiento lápiz en mano, dando como infalible el triunfo de los caciques, diciendo que solamente silbando acudían los hombres á las urnas para votar la candidatura de los Roig y compañía. Roquetas cumplió con su deber; despreciando los hombres señalados por Tortosa con el bajo estigma de ladrones, lógreros y vividores. El pueblo supo imponerse á los tráfugas y gitanos. ¡Adelante pueblo de Roquetas, tu eres venerado por tu hermana Tortosa, ella te abre sus puertas y sus brazos para que te glorifiques de gloria y fe republicana.

Francisco Cabanes.

Desde Mas de Barberans

Debemos organizarnos

Triunfaron los republicanos, en las elecciones de Diputados Provinciales y ningún ciudadano de este pueblo á demostrado su pozo, ni ha hecho publica su alegría.

Y ahora pregunto; ¿Acaso por que no haya ningún ciudadano, en este pueblo que sea amante de la República, de la libertad y de la justicia? No, y cien veces no. En este pueblo hasta hace poco, no había ningún republicano, ningún hombre amante del Progreso. ¿Y por qué? Porque nadie nos había enseñado lo que era la República, nadie nos había predicado lo que era el progreso.

Pero hoy que ha salido un apóstol; hoy que ha salido un misionero á predicar, lo que es la República, á decir lo que es la libertad, y que con sus palabras y obras nos ha demostrado y nos á hecho ver que su doctrina es la verdadera, es la de Cristo, no podemos menos que decir, como los de Jerusalem en el día de Domingo de Ramos á la entrada de Cristo, y así

como ellos, nosotros no podemos menos que exclamar, este es el Redentor del yugo caciquil.

Y así como á Cristo, el día de la entrada en Jerusalem, todo el pueblo fué á recibirlo, en palmas y olivos y vitoreándose, también el día que vino nuestro diputado D. Marcelino Domingo á este pueblo, toda la gente en masa y la música, acudió á recibirlo, pero no con palmas y olivos, sino con fe y entusiasmo, aclamándole con vivas y aplausos.

¿Y ha sacado fruto de su doctrina en este pueblo?

Si. En las pasadas elecciones de Diputados Provinciales obtuvieron los republicanos en este pueblo veinte tres votos.

Pero no es este el punto. El fruto lo sacara, de los cuarenta ó cuarenta y dos jóvenes organizadores de la Juventud Republicana. Estos jóvenes que hemos leído algún periódico, hemos ido alguno, á trabajar en la vecina República Francesa y hemos visto lo que es la República y la monarquía para el obrero.

Nosotros que tenemos veinte ó más años y que hemos vivido en este desgraciado pueblo, en esta columna caciquista y estando aun en los primeros albores de la juventud, sin hacer mal á nadie ya hemos sufrido las consecuencias del caciquismo. Nosotros no queremos seguir las huellas de nuestros padres ni de nuestros abuelos. Nosotros no queremos ser esclavos de unos cuantos caciques, por algo es llamado el hombre el Rey de todo lo creado. Nosotros queremos mirar siempre adelante, de aspirar siempre á lo mejor, por esto queremos ser republicanos. Nosotros tampoco queremos seguir el estado de ánimo de aquella vieja que, habiéndose roto una pierna, daba gracias á Dios por no haberse roto las dos. No, amados compañeros, no. Nosotros debemos estar siempre prontos á prestar nuestro concurso á todo lo que constituye un progreso, á todo lo que nos acerque á nuestro ideal de libertad y justicia.

Y así como hemos triunfado en las pasadas elecciones de Diputados provinciales, hemos de organizarnos y trabajar para emanciparnos, para lograr la libertad y el progreso, para triunfar en las primeras elecciones de Diputados á Cortes.

Jaime Lleixá Marin

Sesión del Ayuntamiento

17 del corriente

Se dá comienzo á la sesión bajo la presidencia del señor Alemany y con la asistencia de los concejales señores Andreu, Valls, Gaya, Montagut, Roig, Franquet, Bedós, Roca, Homedes (I), Sanz, Jardí y Curto.

Orden del día:

- 1.º Acta anterior, cuentas.
- 2.º Instancias nichos, fomento y motores.
- 3.º Revoación acuerdo horas de sesión etc.

Aprobadas varias cuentas é instancias y otros, se acuerda por unanimidad celebrar las sesiones los miércoles de primera y los viernes de segunda convocatoria á las 8 y 1/2 de la noche.

Se deniega el permiso que solicita el contador de fondos municipales por no tener terminado todavía el balance de la fecha que se encargó de la Alcaldía el señor Alemany.

Se procede á las votaciones para cubrir vacantes de las comisiones de que se compone el Ayuntamiento.

El señor Montagut dice que quería

hablar largo y tendido sobre la batallona cuestión de la recaudación de arbitrios, pero que por hoy renunciaba á ello sin perjuicio de hacerlo más adelante, limitándose á pedir á la Corporación que acordara se procediera inmediatamente á hacer una liquidación al recaudador de arbitrios pues cree que dicho recaudador es parco en cumplir los compromisos que tiene con el Ayuntamiento pero que sin embargo no deja de cumplimentar aquellos que directamente le interesan.

Interviene el Sr. Bedós diciendo que está conforme en un todo con lo manifestado por su compañero señor Montagut añadiendo que es indispensable que se haga cuanto antes dicha liquidación puesto que la corporación necesita saber de una manera clara y positiva la situación económica del Ayuntamiento para que sirva de base y orientación á cuantos problemas hayan de resolverse. Después de atinadas observaciones de la Presidencia se acuerda por unanimidad ordenar al recaudador que proceda á verificar la referida liquidación inmediatamente y que dé informe para que pase al estudio de la correspondiente comisión.

Después de varios ruegos y preguntas del Sr. Bedós con la intervención del Sr. Franquet relativos á la fuente del Rastro y otros, el señor Curto denuncia abusos cometidos en el Mercado Público en la cuestión de los bultos de pescado fresco, acordándose que en lo sucesivo para evitar dichos abusos sean pesados para que tributen lo que en derecho corresponda, y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

CARNET DE LA SEMANA

GRAN VELADA REPUBLICANA

El elemento joven del Centro de Unión Republicana, ha organizado para el día 23 por la noche un gran baile de dos partes que comenzará á las 9 y media.

Sabemos que entre los muchos números que tienen preparados para amenizar la velada, hay un disparo de traca en el jardín, aviación de globos, iluminación etc., etc.

El día 28, verbena de San Pedro, baile del Ramo. Se rifará un precioso objeto entre las jóvenes que concurren. Se subastará un magnífico y piramidal ramo del amor. Prometen verse muy concurridos los citados bailes por reinar gran entusiasmo entre la gente joven.

De Perelló

El día 4 de los que cursan tuvo lugar el entierro civil del malogrado y consecuente republicano D. Julio Ardevol Pascual, al que acudió el Comité republicano en pleno acompañado de numerosos correligionarios y de la banda de música perellonense.

Reciba su afligido hijo y familia nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Reconocidos

Nuestro estimado amigo el digno alcalde de esta ciudad, D. Rafael Alemany Catalá, nos ha comunicado por medio de atento oficio, la toma de posesión de su elevado y honroso cargo, haciendo ofrecimientos para

cuanto pueda interesar á nuestra querida ciudad.

Desde estas columnas hacemos público nuestro reconocimiento por sus ofrecimientos, y no dudamos que tendremos sobradas ocasiones de aplaudir su honrosa gestión al frente del Ayuntamiento.

Cine Doré

Esta semana con el beneficio de la primera actriz, Srita. Moreno, verificado el jueves último, en el cual demostró una vez más sus admirables dotes artísticas tan simpática actriz, ha dado fin á su campaña, la aplaudida compañía cómica dramática *Moreno-Gatuellas*.

Para esta noche y mañana se anuncia el debut de dos grandes atracciones y un escogido programa de películas.

La Empresa para mayor comodidad del público colocará ventiladores que harán más agradable la estancia en aquel local.

Nuevo vapor

En los talleres de fundición y calderería de los señores Sales, hemos tenido ocasión de admirar los trabajos del nuevo vapor que se construye por encargo de la casa Pons, y que se dedicará al servicio de pasaje y transporte de mercancías, entre Tortosa, Amposta y las partidas ribereñas.

Los trabajos están bastante adelantados, y la figura del casco es de una perfección acabada, por lo que felicitamos á la casa constructora y á cuantos obreros han tomado parte en la obra.

Teatro del Balneario

Ha sido contratada la compañía de ópera que ultimamente ha actuado en el gran Teatro del Liceo de Barcelona, en la que figura el tenor tortosino D. Luis Canalda, para dar tres únicas funciones en el teatro del Balneario de esta ciudad. Tan pronto se conozcan las obras que hayan de representarse lo pondremos en conocimiento de nuestros lectores.

Podemos asegurar que será un éxito, pues estamos enterados de que la empresa no omite gasto alguno, y para hacer más agradable las veladas durante los intermedios habrá iluminaciones y verbenas en la terraza.

Además del tenor Canalda han sido contratados el barítono Almodovar, el bajo Gisol y las eminentes contraltos Callao y Badals y la orquesta del Liceo.

Para el abono dirigirse á los señores Homedes y Miquel, Ancha, 3.

Sindicato de Cazadores

Para mañana á las 4 y media de la tarde, el Sindicato de Cazadores de Tortosa, anuncia tiro de palomas en el sitio acostumbrado.

A LOS OBREROS

Se desean obreros para los trabajos que realiza en Lérida y su provincia la Compañía de Riegos y Fuerzas del Ebro, S. A.

Se pagarán tres pesetas por jornal, por 10 horas de trabajo.

El importe del viaje de Tortosa á Lérida, por grupos, es de 4'50 pesetas; lo pagará el jornalero, reintegrándole el mismo la Compañía la segunda quincena.

Para más informes dirigirse al representante de la Compañía, D. JOAQUÍN MAURÍ GILBERT, partida de San Lázaro (TORTOSA) ó á la casa de comidas de D. Juan Gilbert, Muelle del Mercado, frente la máquina.

DI. PRIMITIVO SABATÉ

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN Y MÉDICO AGREGA O DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

CIRUJIA GENERAL VIAS URINARIAS

Consulta de 2 a 4 tarde.

Angel, 16, principal, TORTOSA

TELÉFONO, 37

DI. SECONDINO SABATE

Ex-Interno pensionado del Hospital Clínico de Barcelona

MONITOR DE PARTOS Y GINECOLOGIA DE LA CLINICA

TARNIER de PARIS

PARTOS

Enfermedades de la mujer

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero, TORTOSA

TELÉFONO, 37

Próxima inauguración CLINICA SABATE Plaza Alfonso XII

Areas, básculas y balanzas

De todas clases y sistemas

Hijos de A. Arisó

Especialidad en Básculas, Puentes para carros y vagones. No comprar sin visitar esta casa en Barcelona, calle de Sanz 12 y Montadas 16; en Tortosa a nuestro Representante Eduardo Aguilera, calle Napron 31 bajos.

Compañía Inglesa de Seguros contra incendios

NORTHERN

ha pagado a sus asegurados en España por siniestros ocurridos en el ejercicio de 1913 la cantidad total de

Ptas. 367.305

cuya importante cifra prueba evidentemente su potencialidad financiera y la justicia del favor que el público la dispensa en todo el mundo.

Autorizado por la Comisaría en 4 de Febrero de 1914.

TORTOSA: D. Piñana Homedes. — Cervantes, 6

EXQUISITO POSTRO

MARCELINO DOMINGO

Todo el mundo debe probarlo

CONFITERIA La Palma

CALLE DEN-CARBÓ, 1. TORTOSA

Besalduch y Balaguer

Primeras materias para abonos

Cuanos orgánicos. — Nitrato de sosa.

Calle de San Vicente (Ferrerías). — Tortosa.

D. BALAGUER

MEDICO

Especialidad en el tratamiento y curación radical del reuma (dolor).

Calle de San Gregorio, 9 CONSULTA DE 11 A 1.

ROQUETAS

RELOJERIA

Juan Berenguer

La única casa que coloca los cristales y sables a 25 céntimos. Ventas y composturas garantizadas.

RELOJES DE PRECISION Den-Carbó 25. — TORTOSA

SE VENDE

Una casa situada en la calle Mayor de Remolinos núm. 34, de extensión, 4.800 palmes. Dará razón:

José Noé

Plaza de Armas, número 25

Vinos finos

De Mesa y Blanco y Tinto del Priorato a 25 céntimos el litro

de FRANCISCO NAVARRO

Bajada del puente de Nuestra Señora de la Cinta.

NO EQUIVOCARSE

FOTOGRAFIA

Samón Andrea

Proyecciones de todas clases Reproducciones y ampliaciones. Den-Carbó, 3. — TORTOSA

Sastrería y Pañería

CARLOS CHAVARRIA

Plaza de la Constitución (Porches) Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada. No dejéis de visitar esta casa en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

IMPORTANTES ALMACENES DE

SALVADOS Y HARINAS

Compra y venta de algarrrobas

MARTIN GILBERT

Calle Temple 55. — TORTOSA

DEPOSITO DE PAPEL

ESTRAZA Y ESTRAGILLA

JOSÉ MONCLÚS

Calle Comercio 15 (Ferrerías). — TORTOSA (Almacén de trapos)

Grandes existencias en artículos para la proes en

te temporada. Novedades para señora y caballero. Tejidos en hilo, seda, lana, algodón y yute.

Viuda Juan Benet

Sangre 7. — TORTOSA

SASTRERIA

ADOLFO MENSERRAT

Entrada: San Roque, 1 Trajes exclusivamente a medida. Corte asomado. Prontitud en los encargos.

Almacen de VINOS

Legítimos del Priorato AL POR MAYOR Y MENOR

CABRE Y GINE

Carretera del Temple (Frente a la fábrica de arroz del señor Pallarós)

Clases: Tintos, Blancos, Rancios y Mistelas.

A. PRECIOS VIVITADOS Precios especiales para taberna.

laquetería, mercería y novedades de

Sebastián Tudó

Altas novedades para señora. — Gran surtido en perfumería.

Artículos de piel y oro chapado. Objetos fantasia para regalos, abanicos, etc. etc.